

每年的3月，
是日本最美麗的季节。
1971年3月28日，
櫻花盛開的名古屋
迎來了50多個國家和地區的
300多名運動員，
參加在這裡舉行的第31屆
世界乒乓球錦標賽。
在毛澤東和周恩來的直接過問下，
中國乒乓球隊
在與世界乒乓球錦標賽
絕緣6年之後，
重返世界乒壇，
這也是中國自文化大革命以來
第一次參加世界性的體育比賽。
比賽期間，
美國代表隊主動與
中國運動員接觸，
美國運動員格倫·科恩
搭上了中國乒乓球隊的大轎車，
受到友好接待。
中國隊員莊則棟向科恩
贈送了一面杭州織錦作為禮物，
科恩則回贈了一件
印有和平標誌的短袖衫。
這是新中國運動員
第一次與美國運動員建立友誼。
4月6日，
新華社編印的關於莊則棟
與科恩接觸的《參考消息》，
送進了中南海毛澤東的辦公室。
這天晚上11點多鐘，
毛澤東做出了一個重要決定：
邀請美國乒乓球隊訪問中國。
三天以後，
美國乒乓球代表團
一行15人踏上了中國的土地，
這一消息
立刻成為世界各大報紙
爭相報導的重要內容，
其轟動效應超過了當時
正在莫斯科召開的
蘇共二十四大的份量。
最感驚訝的還是在
大洋彼岸的尼克松和基辛格，
尼克松嘆道：
“我們從未料到對華的主動行動，
會以乒乓球隊訪問的形式實現。”

4月14日下午，
周恩來在接見
美國乒乓球代表團時說：
“你們這次應邀來華訪問，
打開了兩國人民友好來往的大門。”
就在同一天，
在太平洋的另一端，
美國總統尼克松發表聲明，
宣佈結束已經實行了20年的
對華貿易禁令，
放寬對華貨幣和航運管制。
“小球”帶動“大球”轉，
中美改善關係的契機
終於通過兩國間的乒乓球交流
不經意地到來了。
這一年，
按照周恩來的指示，
新華社編發的《參考消息》
擴大了國內的發行情，
許多普通居民
開始有機會瞭解國際形勢
的風雲變化。
1971年7月9日凌晨，
美國國家安全助理基辛格
乘坐巴基斯坦航空公司的飛機，
悄悄來到北京。
這次秘密訪華行動代號為
“波羅行動1號”，
取馬可·波羅東方之行的意思。
基辛格在北京停留了48小時，
與周恩來總理舉行了
17小時的會談。
在會談中，基辛格表示
美國希望台灣問題能夠
和平解決，
並將隨著中美關係的改善，
逐步減少在台灣駐軍。
一週以後，
全世界通過電視轉播聽到了
美國總統尼克松發表的
電視講話，
他宣佈將在1972年5月以前
訪問中國。
這一消息引起了世界範圍的
極大震動。